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Paul Constantinescu – 100
Doru POPOVICI

În constelaŃia compozitorilor afirmaŃi după generaŃia dominată de George Enescu, Paul
Constantinescu ocupă un loc foarte important. În primul rând, prin expresivitatea muzicii sale,
întotdeauna de o luminozitate care potoleşte zbuciumările sufleteşti ale melomanilor; chiar dacă
întâlnim unele pagini care conŃin culori mai întunecate, în mare, analizându-i opera, vom
constata că predomină un optimism, în concordanŃă cu bucuria muncii împlinite. În al doilea
rând, în cazul său se poate vorbi de un excelent armonist, iar în acest sens ne referim la
măiestria cu care creează îngemănările de acorduri, bazate pe relaŃii modale, în prima parte a
vieŃii şi în cea mediană, mai apropiate de diatonism, în ultima parte a existenŃei lui, mai apropiate
de cromatism. Este interesantă şi originală continuarea liniei modalismului, cultivate, în trecut,
de Anton Pann, Dumitru G. Chiriac şi, bineînŃeles, de George Enescu. Dacă aspecte polifonice
propriu-zise întâlnim mai puŃine în opera sa, ramura orchestraŃiei atrage atenŃia în mod deosebit
şi, în aceasta privinŃă, vom evidenŃia pasta lui densă, viguroasă, viu colorată şi, totodată,
punerea în lumină a registrelor sonore eficiente ale instrumentelor utilizate. O menŃiune specială
o acordăm valorificării imnografiei bizantine şi psaltice, iar sub acest aspect, Paul
Constantinescu a prelucrat-o cu o mişcătoare personalitate, nu numai în piesele corale, ci şi în
acelea instrumentale, simfonice şi vocal-simfonice, culminând în cele două oratorii dedicate
Naşterii şi Patimilor Mântuitorului nostru Iisus Christos. În istoria muzicii s-au înscris capodopere
precum balada MioriŃa, Concertul pentru pian şi orchestră, Triplul concert pentru violină, cello,
pian şi orchestră, opera O noapte furtunoasă, cele două oratorii concepute în stil bizantin şi ciclul
de lieduri Şapte cântece din uliŃa noastră.

Paul  Constantinescu a acordat o  deosebită atenŃie folclorului românesc şi, mai cu
seamă, prelucrării acestuia. În clasa sa de armonie insista foarte mult asupra respectării
modurilor în care au fost încadrate piesele respective. „În orice mod este cazul a găsi cadenŃele,
prin îngemănări expresive de acorduri” - accentua artistul. Ca apoi să adauge: „în modul dorian,
locul dominantei clasice îl va lua acordul de trison major de pe treapta a IV-a, în modul frigic, o
expresie dureroasă o imprimă acordul de trison major de pe treapta a II-a, în modul lidic, cvarta
mărită conferă ambianŃei sonore o notă foarte luminoasă, în modul mixolidian, pe de o parte,
treapta a III-a colorează senin gama, pe de altă parte, a VII-a exclude noŃiunea de sensibilă,
evocator este modul eolic şi aşa mai departe”... BogăŃia de combinaŃii ne oferă soluŃii infinite. Iar

dacă trecem la modurile
cromatice, policromia tabloului
armonic este de-a dreptul
tulburătoare! Din acest punct de
vedere, operele lui Enescu,
Bartók şi Messiaen pot fi citate
ca fiind într-adevăr pline de
soluŃii ingenioase, rod al unei
fantezii componistice
remarcabile. În ceea ce mă
priveşte, modurile cu
transpoziŃie limitată ale lui
Messiaen şi modurile populare
cu caracter oriental - deci «
alterate » - m-au influenŃat
puternic şi cu mult folos, iar în

acest context aş menŃiona Concertul pentru pian şi orchestră sau Concertul pentru orchestră de
coarde. În legătură cu creaŃia lui Anton Pann, Paul Constantinescu mi-a expus următoarele: „Am
utilizat melodiile sale în mai multe opusuri; mă refer - cu precădere - la opera O noapte
furtunoasă şi la un „cântec vechi” pentru cello şi pian. Acesta din urmă a fost tălmăcit, la Sofia,
de minunatul solist, Vladimir Orlov, acompaniat la pian de Pancio Vladigherov, unul dintre cei
mai dotaŃi compozitori bulgari”. Iată ce spunea acesta, în legătură cu melodiile lui Anton Pann:
„modurile cromatice din « cântecele de lume » sunt vizionare şi anunŃă muzica modernă...” La
care eu voi adăuga: nu ştiu de ce unii compozitori români caută noutatea în vestul european,
când aici, pe fertilul sol spiritual românesc, se pot remarca atâtea aspecte sonore novatoare?
Nemaivorbind de doine, bocete sau balade. Paul Constantinescu mi-a vorbit despre piesa sa,
balada MioriŃa – „am compus această baladă pornind de la varianta lui Vasile Alecsandri, în
muzica mea predominând armonia modală diatonică, deoarece am găsit de cuviinŃă să o pun pe
aceasta în evidenŃă; ea vibrează în concordanŃă cu acea resemnare senină în faŃa morŃii,
resemnare arborată, în final, de ciobanul mioritic. Iar prin tonul ei confesional, conŃinutul baladei
m-a determinat să transform, sub aspect pur muzical, limbajul sonor într-o doinire atemporală şi
cu o expresie discretă, sub cerul apolinicului medieval”. Ca o continuare a celor spuse de Paul
Constantinescu vom expune următoarele: Balada MioriŃa de Paul Constantinescu este o
capodoperă a literaturii componistice corale din acest secol tragic. În aceasta, cum ar spune
Nicolae Iorga, „strămoşii trăiesc totdeauna: ori ca dogmă, ori ca o binecuvântare”...

Stagiune
corală

permanentă
AsociaŃia NaŃională

Corală din România organizează,
în premieră, o stagiune corală
care va purta numele marelui
compozitor român Paul
Constantinescu, având în vedere
faptul că anul acesta se împlinesc
100 de ani de la naşterea sa.

12 octombrie 2009-22
februarie 2010: stagiune corală
bucureşteană permanentă, prilej
de a asculta muzică corală, de a
prezenta şi preŃui operele marilor
compozitori români şi de a explora
creaŃiile majore ale muzicii
universale.

În fiecare zi de luni, de la
ora 18.00, publicul este invitat să
asculte formaŃii corale cunoscute
din Capitală şi din Ńară (corul
Symbol, Divina Armonie, corala
Nicolae Lungu a Patriarhiei
Române, corul Appassionato din
Târgovişte, corul Catedralei
Sfântul Iosif, corala Nicolae
Oancea, corul de copii al
SocietăŃii Române de Radio,
corul Preludiu al Centrului
NaŃional de Artă „Tinerimea
Română”). Iar repertoriul
fiecăreia, în funcŃie de specific, va
putea fi ascultat la bisericile
Sfântul Elefterie şi Sfântul Ilie
Gorgan, la sala „George Enescu”
a UniversităŃii NaŃionale de
Muzică din Bucureşti şi la Aula
Palatului Cantacuzino (Uniunea
Compozitorilor şi Muzicologilor din
România).

Debutul stagiunii i-a fost
încredinŃat, săptămâna trecută,
coralei Nicolae Oancea; apariŃie
entuziasmantă prin alcătuirea şi
abordarea repertoriului şi printr-o
responsabilitate deosebită privind
destinul coralei (concertul a fost
dirijat în deschidere de prof.
Valentin Moraru, apoi de Marius
Crucianu şi de compozitorul Petre
Ştefănescu).

Şi ca să nu risipesc în
cuvinte magia sunetelor, vă invit
să o trăiŃi, în fiecare luni, alături de
noi.

Voicu Enăchescu
Dirijorul Corului de Cameră

„Preludiu”
Preşedintele AsociaŃiei NaŃionale

Corale din România
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